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VYPRÁVĚJ Ml O KOMUNISMU

„V letech 2018-2021 jsme zažili na šedesát veřejných de
bat s našimi čtenáři po celé České republice," píší v úvodu 

své knihy Vyprávěj mi o komunismu její autoři Johana 
Hovorková a Pavel Šafr. „Naše vystoupení a následné 

živé diskuse se týkaly tehdejších politických poměrů, kte
ré jsme společné s našimi příznivci vnímali jako poměrně 
frustrující, a hledali jsme metody, jak čelit politické a me
diální manipulaci." Autoři během svých cest viděli krásu 
i zajímavosti naší země, ale i to, „jak je v mnoha ohledech 

stále zanedbaná, poškozená a zraněná důsledky chování tehdejších vládců. Stručně 
řečeno, všude jsme viděli pozůstatky režimu komunistické strany, jemuž hovorově 
říkáme ,doba komunismu', ačkoli ten pravý komunismus měl podle marxistické 
ideologie přijít teprve v zářné budoucnosti..." Autoři se s pozůstatky komunismu 
setkávali nejen v krajině a městech, ale i v chování a myšlení lidí. Jejich kniha o deseti 
kapitolách (vydal spolek Free Czech Media s podporou deníku FORUM 24) vychází 
ze stejnojmenného podcastu, v němž autoři dospěli к závěru, že „před rokem 1989 
byla v Československu totalita, která se dotýkala v podstatě všech aspektů života. 

Nejde nám o politologicky přesné pojmosloví. Jde nám o dennodenní realitu života 
společnosti, jež je ze všech stran sešněrovaná režimní kontrolou, podrobená neu

stálé ideologické masáži a zbavená mnoha příležitostí i rozvoje v moderním světě.“ 
Názvy jednotlivých kapitol jasně vymezují témata, kterým se Hovorková a Šafr vě

nují s otevřeností, kritičností a někdy i s humorem a ironií, což přispívá ke čtivosti 
knihy: Se Sovětským svazem na věčné časy; Píseň práce; Po práci legraci: Kultura 
a zábava v éře normalizace; Dobrou chuť! Co jsme jedli, pili a jak jsme hodovali; 
Národní fronta aneb Volnočasové aktivity pracujících; Normalizace v médiích; 
Město, venkov, doprava. Jak to tu vypadalo; Sloupy režimu: policie, armáda, Lidové 
milice; jak se lidé za komunismu chovali; Jací byli komunisté a kdo stál proti nim; 
Komunismus v nás aneb Temné dědictví. Autoři spolu vedou živý dialog a kniha je 
dále obohacena o příspěvky několika dalších osobností na různá témata: například 
Jan Rejžek vzpomíná na srpen 1968, Vladimír Just na herce Miloše Kopeckého, Dan 
Hrubý na normalizační hospody, Petr Volf na paneláková sídliště a brutalismus, Jan 
Jandourek na studia teologie, Karolína Němcová na advokáta Pavla Wonku; Pavel 
Šafr v jednom dodatečném příběhu vzpomíná na svého otce a Johana Hovorková 

na časopis Melodie, který se normalizátorům podařilo téměř zničit. Podařená kniha 
je mozaikou o životě za normalizace a vlády komunistické strany pro ty, kteřísi chtějí 
připomenout dobu, ve které žili, i pro ty, kteří ji nezažili a chtějí se o ní něco dozvědět. 
Doprovází ji řada dobových fotografií.

MILAN VALDEN

DŮM NA PINEAPPLE STREET

Mladá generace žije jinými myšlenkami, touhami a snad 
i principy než generace starší. Není jednoduché si to 
v hlavě poskládat a už vůbec není jednoduché poskládat 
to v rodině, kde je několik generací. А к tomu mnoho mi
lionů dolarů, velký majetek, na který jsou všichni zvyklí. 
А к tomu ještě není jednoduché do té rodiny vstřebat 
někoho, kdo není bohatý a vyrůstal ve zcela odlišných 
sociálních poměrech. Ovšem stejně tak není jednoduché 
se pro člověka z takzvaně nižších vrstev provdat do vrstev 
vyšších, kde ta výše je dána výší konta. Dům na Pineapp- 

le Street (vydal Host, překlad Agáta Hamari) autorky Jenny Jacksonové je tohle 
všechno dohromady ve formě navýsost čtivé a poutavé. Snachy a zeťové a dcery 
a synové tu prožívají svoje životy a vztahy, ale to nejdůležitější vyplouvá na povrch 
v průběhu čtení - peníze. Jak se píše v citátu z The New York Times: „Mileniálo- 
vé se budou účastnit největšího mezigeneračního transferu bohatství v americké 
historii... očekává se, že jenom v následující dekádě se mezi generacemi předají 
desítky bilionů dolarů." Inu, to není jako odkázat mladým chalupu. Tedy pokud 

pod tou chalupou není diamantový důl. - Sasha se přivdala do bohaté rodiny 
Stocktonů, jejichž majetek je založen hlavně na nemovitostech. Jsou okázale bo
hatí a asi si moc neuvědomují, jak ponižující je jejich chování pro okolí. Prostě 
takoví jsou. Sasha bydlí s jejich synem v jejich domě, které je skladištěm jejich 
vzpomínek a úspěchů a kde se nesmí nic předělat. Tedy asi ve smyslu: „Předělejte 
si tu, co chcete, ale ty závěsy by tu asi měly zůstat." Všechny děti Stocktonových 
mají к penězům a majetku jiný vztah. Pro někoho je to jistota, pro někoho životní 
berla, pro rodiče je to samozřejmé zakončení jejich pilného života. Dcera Ceorgia- 
na Stocktonová se nakonec rozhodne, že své vlastní peníze ze svěřenského fondu 
použije na dobročinné účely na druhém konci světa v chudé zemi, kde ženy ne
mají ani na hygienické potřeby. Postupně a s rozvahou chce vrátit peníze svých 
rodičů jaksi zpět do oběhu. Vracím se к citátu na začátku knihy: kam tedy přelijí 
děti peníze svých rodičů? Končí dlouhá éra rodinných klanů a Forbesova žebříčku 
bohatých lidí světa? Jak si dnešní mladí představují kapitalismus, který jejich rodi
če budovali s úspěchem a ze kterého oni dnes dědí velké peníze? Co s tím naším 
kapitalismem bude?

JARMILA SKOPALOVÁ

3XZEDICEČT
Česká televize baví diváky nejen svými pořady, ale i kniha

mi, které z jejích pořadů vycházejí. Z aktuálních novinek 
jsem si vybrala tři. Z obálky první z nich se usmívá Daniel 
Stach a je tedy jasné, že jde o knihu rozhovorů z jím mo
derovaného pořadu Hyde Park Civilizace, tentokrát už 
třetí díl. V šestnácti kapitolách se představují rozmanití 
hosté, například nositel Nobelovy ceny za chemii Thomas 
Cech, agent FBI a expert na neverbální komunikaci Joe 
Navarro nebo sportovní a skalní 

lezec Adam Ondra. Hezkým zpestřením každé kapitoly je 
osobní vzpomínka Daniela Stacha na vznik daného roz
hovoru.

Pod druhou knihou z edice ČT je podepsán Roman 

Pavela, mezinárodně uznávaný odborník v oblasti vý
zkumu biologicky aktivních látek získávaných z léčivých 
a aromatických rostlin. Diváci ho znají z oblíbeného 

cyklu Polopatě a právě pod hlavičkou tohoto pořadu kniha vychází. Jmenuje se 
jednoduše Domácí zahrádka a podtitul zní Pěstujeme za okny, na zpevněných 
plochách, balkonech a terasách. Jde tedy o tipy a rady pro ty, kdo se chtějí pustit 
do pěstování květin, ovoce nebo zeleniny, ale nemají к dispozici zahradu. Cel
kem kniha nabízí rady pro 55 druhů rostlin. Přiznávám, 
že mám květin plný dům a čas od času zkouším na okně 
pěstovat bylinky, ale jak říkají moje pěstitelsky zdatnější 
kamarádky, u mě jsou rostliny za trest. Mám zkrátka za
hrádkářské mezery, které, jak doufám, s Domácízahrád
kou odstraním.

A do třetice jsem si z televizní knižní kuchyně vybrala 
dnes už bestseller Buchty po ránu. Ačkoli nejsem divác
ká tohoto oblíbeného cyklu, kuchařské knihy mám ráda a tahle je opravdu hezky 
zpracovaná. Recepty vypadají, že je zvládne i méně zdatná kuchařka, jako jsem já. 
Zlákalo mě to tak, že zkusím upéct nejen buchty a nejen po ránu.

JANAMARXTOVÁ
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